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Provincia di Verona 

 
 

 
N. 72 Reg. Del. ORIGINALE 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Adunanza Ordinaria di Prima convocazione – seduta Pubblica 
 
 
Oggetto: APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024/2025-2026 ED 

ELENCO DEI LAVORI DA ESEGUIRE NELL'ANNO 2024 
 

L'anno  duemilaventitre, addì  ventisette del mese di dicembre alle ore 18:30, presso 

l’AUDITORIUM “DON REMO CASTEGINI” NELL’EX CHIESA DI SANTA MARIA 

DEGLI ANGELI IN VIA ROMA AD OPPEANO, con inviti diramati in termini di legge, si è 

riunito il Consiglio Comunale con diretta streaming della seduta sul canale YouTube dell’Ente. 

Eseguito l’appello e registrata dal Segretario verbalizzante la modifica delle presenze in corso di 

seduta, risultano per l’esame del punto all’ordine del giorno in oggetto: 

COGNOME E NOME PRES./ASS. COGNOME E NOME PRES./ASS. 

GIARETTA PIETRO LUIGI Presente MIRANDOLA LORIS Presente 

FAUSTINI LUCA Presente SBAMPATO SONIA Presente 

MONTAGNOLI ALESSANDRO Presente SARTORI SEBASTIANO Presente 

MOLINARI REMO Presente SARTORI FILIPPO Assente 

CORSINI MARA Assente LANZA GIOVANNI Presente 

ROSSINI FILIPPO Presente PURGATO ANDREA Assente 

TRAZZI ANDREA Presente in 
videoconferenza   

 
Partecipa alla seduta l’assessore esterno: 

 
PERUZZI VALERIO  Assente 
 

Assiste all’adunanza il Sig. SAMBUGARO UMBERTO - SEGRETARIO COMUNALE. 
 

Il Sig. ROSSINI FILIPPO nella sua qualità di PRESIDENTE, constatato legale il numero degli 
intervenuti, dichiara aperta la seduta. 
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OGGETTO: APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024/2025-
2026 ED ELENCO DEI LAVORI DA ESEGUIRE NELL’ANNO 2024 

 
 

PREMESSO che: 
 l’art. 37, comma 1, del D. Lgs. 31 marzo 2023, n. 36, “Programmazione dei lavori e degli acquisti di 

beni e servizi” dispone che: “Le stazioni appaltanti e gli enti concedenti: a) adottano il programma 
triennale dei lavori pubblici e il programma triennale degli acquisti di beni e servizi. I programmi sono 
approvati nel rispetto dei documenti programmatori e in coerenza con il bilancio e, per gli enti locali, 
secondo le norme della programmazione economico-finanziaria e i principi contabili; b) approvano 
l’elenco annuale che indica i lavori da avviare nella prima annualità e specifica per ogni opera la 
fonte di finanziamento, stanziata nello stato di previsione o nel bilancio o comunque disponibile”; 

 il comma 2 del suddetto art. 37, sancisce che: “Il programma triennale dei lavori pubblici e i relativi 
aggiornamenti annuali contengono i lavori, compresi quelli complessi e da realizzare tramite 
concessione o partenariato pubblico-privato, il cui importo si stima pari o superiore alla soglia di cui 
all’articolo 50, comma 1, lettera a). I lavori di importo pari o superiore alla soglia di rilevanza 
europea di cui all’articolo 14, comma 1, lettera a), sono inseriti nell’elenco triennale dopo 
l’approvazione del documento di fattibilità delle alternative progettuali e nell’elenco annuale dopo 
l’approvazione del documento di indirizzo della progettazione”; 

 il comma 4 dello stesso art. 37, dispone che: “Il programma triennale e i relativi aggiornamenti 
annuali sono pubblicati sul sito istituzionale e nella Banca dati nazionale dei contratti pubblici”; 
 

RICHIAMATO l’art. 37, comma 6, del D. Lgs. 31 marzo 2023, n. 36 il quale dispone che con l’allegato I.5 
sono definiti: 

a) gli schemi tipo, gli ordini di priorità degli interventi, comprensivi del completamento delle opere 
incompiute e dell’effettuazione dei lavori programmati e non avviati, e la specificazione delle fonti 
di finanziamento; le condizioni che consentono di modificare la programmazione e di realizzare un 
intervento o procedere a un acquisto non previsto nell'elenco annuale (…); 

b) le condizioni che consentono di modificare la programmazione e di realizzare un intervento o 
procedere a un acquisto non previsto nell'elenco annuale; 

 
RICHIAMATI altresì: 
 il Decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 “Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi 

contabili e degli schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi”; 
 l’art. 9 del Decreto legge 31 agosto 2013, n. 102 “Introduzione del principio contabile applicato alla 

programmazione di bilancio, adottato e aggiornato secondo le modalità previste dall’articolo 8, comma 
4, del Decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del 28 dicembre 2011”; 

 
AVUTO PRESENTE che per gli interventi inseriti nelle opere da eseguire nell’anno 2024 sono stati 

approvati i relativi progetti di fattibilità tecnico - economica; 
 

DATO ATTO che con D.G.C. n. 119 dell’08.11.2023 è stato adottato lo schema di Programma Triennale 
delle Opere Pubbliche 2024-2025-2026, comprendente l’elenco annuale dei lavori da eseguire nell’anno 
2024; 

 
 

 
SI PROPONE 

 
 

Per le motivazioni sopra riportate: 
 

1. DI APPROVARE, per quanto nelle premesse riportato, le allegate schede del Programma Triennale delle 
Opere Pubbliche 2024-2025-2026, comprendente l’elenco annuale dei lavori da eseguire nell’anno 2024, 
predisposti sulla base degli “schemi tipo” definiti dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti con 
Decreto del 16 gennaio 2018, n. 14; 
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2. DI PRECISARE che sono stati approvati i progetti di fattibilità tecnico - economica delle opere da 
eseguire nel corrente esercizio; 
 

3. DI DISPORRE, ai sensi dell’art. 37, comma 4 del D.Lgs. 36/2023, che: “Il programma triennale e i 
relativi aggiornamenti annuali sono pubblicati sul sito istituzionale e nella Banca dati nazionale dei 
contratti pubblici”; 
 

4. DI DARE ATTO che il suddetto programma è stato predisposto alla luce della normativa attualmente in 
vigore in materia, con la quale è compatibile, precisando che esso potrebbe essere suscettibile di 
successive modifiche in relazione all’effettiva possibilità di acquisizione delle fonti di finanziamento ad 
esso correlate ed alle prescrizioni in materia di pareggio di bilancio, le opere previste nel programma in 
argomento saranno finanziate così come riportato nell’allegato elenco anno 2024; 
 

5. DI DARE ATTO che l’ing. Giovanni Spimpolo, Responsabile dell’Ufficio Tecnico – Settore LL.PP., è 
individuato quale referente per la redazione e pubblicazione delle informazioni sulla programmazione 
triennale 2024/2026 e sull’elenco annuale 2024, secondo quanto disposto dall’art. 6, comma 2, lettera a) 
dell’ALLEGATO I.2 del D.Lgs. 36/2023; 

 
6. DI ASSEGNARE la responsabilità del procedimento, ai sensi e per gli effetti degli artt. 4 e 5 della Legge 

n. 241/90, nonché degli artt. 9 e 10 del D.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207, al Responsabile dell’Ufficio 
Tecnico Lavori Pubblici. 

 
 
Il Presidente pone in trattazione la proposta di delibera sopra riportata. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

 Udita la relazione del Presidente; 
 
 Vista la proposta di deliberazione sopra riportata; 
 
 Tenuto conto della discussione riportata in allegato; 
 
 Preso atto che: 
- è stato espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D. Lgs n. 267/2000 il parere favorevole in ordine alla 

regolarità tecnica da parte del responsabile del settore competente; 
- è stato espresso il parere favorevole di regolarità contabile da parte del responsabile del settore 

ragioneria; 
 
 Considerata la proposta meritevole di approvazione per le motivazioni in essa indicate, che si 
recepiscono nel presente provvedimento; 
 
 Preso atto della proclamazione della votazione disposta dal Presidente e di seguito evidenziata: 
 
CONSIGLIERI PRESENTI: 10 
CONSIGLIERI ASTENUTI:   0 
CONSIGLIERI VOTANTI: 10 
VOTI FAVOREVOLI:    8 
VOTI CONTRARI:    2 (Sartori S., Lanza) 
 

D E L I B E R A 
 
DI APPROVARE integralmente la proposta di cui in premessa che viene inserita nel presente atto come 
parte costitutiva del medesimo. 
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Il Presidente pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità della deliberazione in argomento, ai 
sensi dell’art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000. 
 

Effettuata la votazione ed eseguito il computo dei voti si hanno i seguenti risultati: 
 

CONSIGLIERI PRESENTI: 10 
CONSIGLIERI ASTENUTI:   0 
CONSIGLIERI VOTANTI: 10 
VOTI FAVOREVOLI:    8 
VOTI CONTRARI:    2 (Sartori S., Lanza) 
 

Proclamato l'esito della votazione, il Presidente dichiara approvata la proposta di immediata 
eseguibilità del provvedimento. 
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         Allegato DCC 72/2023 
 

Il Presidente Rossini dà la parola al Consigliere Alessandro Montagnoli. 
 
Consigliere Alessandro Montagnoli: “E’ uno schema triennale un po’ particolare quello che 

andiamo ad approvare questa sera. E’ stato già approvato dalla Giunta. Per l’anno prossimo è 
inserito solo il lavoro degli impianti sportivi di Mazzantica. L’amministrazione ha approvato il 
progetto per fare una sala polivalente, inviando anche una domanda di contributo ed è in attesa di 
risposta. E’ l’unica opera per il momento inserita nel piano dell’anno prossimo. Le altre – anche in 
virtù della nuova normativa – sono state spostate all’anno successivo.”  

 
Il Consigliere Montagnoli elenca la serie di lavori previsti per l’anno successivo. 
 
Consigliere Alessandro Montagnoli: “Per il completamento della ciclabile c’è in corso anche 

una valutazione che stiamo facendo con Acque Veronesi, che è stata coinvolta per l’inserimento 
della fognatura tra l’incrocio di via Ponte Asta e l’inizio di Corte Bragagnani. Acque Veronesi 
avrebbe già predisposto uno studio di fattibilità. Sono già usciti i tecnici e si diceva di fare la stessa 
cosa fatta nella tratta dal nuovo al vecchio depuratore. Si beneficia così di interventi di Acque 
Veronesi. E’ una tratta importante anche per la sicurezza dei pedoni e dei ciclisti”  

 
Il Consigliere Montagnoli descrive nel dettaglio il progetto relativo all’opera di 

completamento della pista ciclabile. 
 
Consigliere Alessandro Montagnoli: “Abbiamo inserito anche il consolidamento e 

miglioramento della scuola primaria di Oppeano per € 400.000. Anche per questo lavoro c’è un 
finanziamento della Regione Veneto che abbiamo già accettato, per cui anche questo lavoro sarà 
frutto di una variazione del Piano delle Opere Pubbliche del 2024. Nel 2026 abbiamo lasciato la 
pista ciclabile di via dei Dogi. Questo è il Programma approvato dalla Giunta. E’ evidente che tutti i 
lavori in corso non rientrano in questo programma, ma sono tutt’ora in esecuzione.” Il Consigliere 
Montagnoli elenca tutti i lavori attualmente in corso. “L’anno 2023, è anche l’anno 
dell’introduzione del Nuovo Codice Appalti, per cui è anche cambiata la normativa per 
l’inserimento nel Piano delle Opere Pubbliche, che deve essere molto più dettagliato, per cui 
abbiamo inserito opere per cui avevamo già un progetto approvato, ad esempio quello per 
l’allargamento di via Napoleonica, per il quale abbiamo fatto anche una richiesta in Provincia sul 
Bando scaduto il 22/12/2023. La Provincia ha tempo fino a metà marzo prossimo per dare risposta a 
tutti gli Enti. Nel caso la Provincia ci conceda il finanziamento richiesto, il progetto di allargamento 
di via Napoleonica sarà frutto di una variante al Piano delle Opere Pubbliche. E’ evidente che se ci 
sono altri bandi, il nostro Comune cerca di parteciparvi sempre. Poi aspettiamo anche l’esito del 
giudizio pendente legato alla alienazione di alcune aree; le risorse sono importanti e ciò potrà essere 
frutto di un impegno su altre opere pubbliche.”. 
 

Consigliere S. Sartori: “ Esponiamo anche in questo il nostro voto contrario. Partiamo dal 
presupposto che alcune opere sono pienamente condivisibili, ma nel ragionamento complessivo 
avremmo preferito alcune priorità rispetto ad altre, ma anche la verifica dell’inserimento di altre 
opere.” 
 

Consigliere Alessandro Montagnoli: “Queste opere sono frutto principalmente di 
finanziamenti del PNRR e noi, dobbiamo ringraziare soprattutto l’Ing. Spimpolo per tutti questi 
progetti, redatti direttamente da lui. Questo ci ha consentito di avere un risparmio economico, senza 
doverci rivolgere a tecnici esterni. In una comunità ci possono essere molti interventi  - noi abbiamo 
anche tante altre idee – ma seguendo il PNRR oggi abbiamo € 2.000.000 per la Scuola Materna 
nuova di Ca’ degli Oppi; € 1.800.000 per l’Asino Nido di Oppeano, € 500.000 per la mensa 
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scolastica di Oppeano e € 400.000 per la mensa scolastica di Ca’ degli Oppi; abbiamo realizzato la 
nuova scuola di Villafontana; abbiamo fatto interventi con il Mase per fare il fotovoltaico e il 
cambio dei serramenti delle scuole. Abbiamo fatto l’adeguamento sismico della scuola di Ca’ degli 
Oppi. Presto si farà una variazione di Bilancio per un Bando in scadenza a fine gennaio per 
realizzare il cappotto per la scuola elementare di Ca’ degli Oppi. Per la scuola elementare di 
Oppeano abbiamo ottenuto un finanziamento della Regione. Abbiamo fondi anche per 
l’adeguamento della scuola di Vallese: sarà frutto di lavori per € 505.000 di contributi per l’anno 
prossimo. Solo per gli interventi sugli edifici scolastici, per i nostri bimbi, superiamo la somma di € 
5.000.000. Poi abbiamo la parte “viabilità” dove non ci sono molti bandi; ora vediamo quello della 
Provincia. Ci sono da fare anche delle “messe in sicurezza”. 

Ci sono altri fondi sul Risparmio Energetico: anche per scelta politica, in particolare, ci 
siamo impegnati per l’illuminazione pubblica, dove la spesa per la bolletta energetica – grazie 
all’installazione di lampioni a led – è passata da € 34.000 ad € 13.000 al mese. Anche tutti gli 
edifici comunali sono a led. E’ giusto che l’opposizione faccia il suo ruolo, ma direi che comunque 
bisogna riconoscere il lavoro fatto dall’Amministrazione. E’ anche giusto delineare non solo il 
Piano Triennale delle Opere Pubbliche in argomento, ma anche il Piano Triennale delle Opere 
Pubbliche, che sicuramente verrà cambiato già a gennaio prossimo. Se inoltre il procedimento 
davanti alla Giustizia Amministrativa sarà a nostro favore, ci saranno risorse per altri interventi. 
Oggi parliamo di un bilancio che da 14 anni non vede più mutui.” 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue: 
 
 

Il Presidente 
ROSSINI FILIPPO 

 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e con gli effetti di 

cui agli artt. 20 e 21 del d.lgs n. 82/2005; sostituisce il documento 
cartaceo e la firma autografa 

Il Segretario Comunale 
SAMBUGARO UMBERTO 

 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e con gli effetti di 

cui agli artt. 20 e 21 del d.lgs n. 82/2005; sostituisce il documento 
cartaceo e la firma autografa 

 


